

Отзыв на автореферат диссертации М.А. Харинцевой «Англоязычная компетентность библиотекаря как условие готовности к профессиональной деятельности в информационном обществе», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 05.25.03 – Библиотековедение, библиографоведение и книговедение

Диссертация М.А. Харинцевой «Англоязычная компетентность библиотекаря как условие готовности к профессиональной деятельности в информационном обществе», представленная на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 05.25.03 – Библиотековедение, библиографоведение и книговедение, посвящена актуальной научной проблеме – развитию англоязычной компетентности библиотекаря, позволяющей реализовать новые профессиональные задачи, стоящие перед современной библиотекой. Автор убедительно раскрывает значение англоязычной компетентности именно для представителей этой профессии, и сама практика работы сегодняшней научной библиотеки подтверждает выводы, сделанные диссертантом.

В ходе социологического исследования, проведенного М.А. Харинцевой, был сделан анализ компетентности всего профессионального библиотечного сообщества, в первую очередь, уровня владения англоязычными компетенциями, необходимыми для работы в глобальном информационном пространстве. Автор диагностировал актуальные и перспективные социально-значимые проблемы формирования и развития англоязычной компетентности и выработал новые варианты их разрешения.

Предложенная оригинальная научная гипотеза подтверждена проведенным теоретическим исследованием и апробацией в ходе экспериментальной работы, в том числе на базе Библиотеки по естественным наукам РАН.

Теоретическая значимость диссертации М.А. Харинцевой обоснована тем, что выдвинутые положения расширяют представления о перспективах развития и трансформации библиотечной профессии в цифровом обществе. Изложены аргументы интеграции в систему оценки, анализа состояния библиотечных кадров комплексного параметра «готовность к работе в информационном обществе», которые модернизируют существующий инструментарий библиотечной профессиологии. Конкретизированы задачи библиотечного образования и библиотечного менеджмента по преодолению имеющихся противоречий между имеющимся и ожидаемым состоянием отраслевых кадров. Это позволило раскрыть зависимость содержания, форм

и методов англоязычной подготовки библиотекарей в вузе от изменений условий профессиональной деятельности.

Автореферат позволяет создать полноценное представление о содержании работы, её соответствии критериям кандидатской диссертации. Вместе с тем, возникает несколько вопросов, ответов на которые мы не нашли в автореферате. Например, изучался ли соискателем вопрос о влиянии знания английского языка на миграцию библиотечных работников?

Нам представляется, что название диссертации могло бы быть более ёмким, например «Англоязычная компетентность в структуре современной профессиональной деятельности библиотекаря», потому что информационное общество сегодня - объективная реальность, в которой осуществляется профессиональная деятельность библиотекаря, и это не требует особого обозначения.

Но эти замечания не снижают общую высокую оценку работы М.А. Харинцевой. Её диссертация отвечает требованиям, установленным в Положении о порядке присуждения учёных степеней, и можно с уверенностью сказать, что М.А. Харинцева заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 05.25.03 – Библиотековедение, библиографоведение и книговедение.

Ведущий научный сотрудник,

ИО зав. отделом наукометрических исследований

Библиотеки по естественным наукам

Российской академии наук,

кандидат педагогических наук

Мохначев Ю.В. Мохначева

Мохначева Юлия Валерьевна
jvm@benran.ru
+7 495 691-92-49

